

1957年10月1日创刊

## 南海8家婚介服务企业承诺诚信经营

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员张伟健、颜娟霞报道：记者日前从南海区市场监督管理局获悉，南海已有佛山市南海区喜嘉喜盟婚姻介绍所、佛山市南海区喜芳媒婚姻介绍服务中心等8家婚介服务企业承诺使用《南海区婚姻介绍服务合同（示范文本）》并完成诚信公示。

据悉，为规范婚姻介绍服务行业经营行为，维护消费者合法权益，南海区市场监督管理局于2023年12月制定了《南海区婚姻介绍服务合同（示范文本）》，向全区婚姻介绍服务

企业推广应用。今年3月，南海区各镇（街道）市场监督管理所分别组织辖区婚介服务企业代表签署《婚介服务行业诚信经营承诺书》，承诺规范使用合同示范文本，并将承诺书及使用的合同格式文本在店门显著位置上墙公示，做好诚信公示。目前，南海区已有8家婚介服务企业承诺使用合同示范文本并完成诚信公示。

记者了解到，《南海区婚姻介绍服务合同（示范文本）》参照国家市场监管总局最新的合同示范文本规范内容，在合同文本条款正文之前增加

“特别提示”页面，提醒合同双方明确自身责任义务。包括征婚人应如实提供个人信息，诚信征婚，如实提供相关证明并标注证明用途。婚介介绍机构应守法诚信经营，严格核验征婚人身份信息，不得虚假宣传、诱导消费、侵犯个人隐私权利等。

南海区市场监督管理局相关负责人表示，合同示范文本的发布，填补了省内婚介服务官方合同示范文本的空白，走在全省前列，为规范行业行为、保护消费者权益提供了有力支撑。

## 深读佛山

2024年3月  
< 甲辰年二月十九 >

28 星期四 | A9

# 向世界展示“佛山制造”魅力

68家佛山企业集体亮相2024国际产业合作大会(新加坡)暨中国机电产品品牌展览会

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员叶坤报道：3月27日，记者从佛山市商务局获悉，2024国际产业合作大会(新加坡)暨中国机电产品品牌展览会近日在新加坡博览中心顺利闭幕。

此次活动，佛山市各级商务部门及行业协会积极发动了美的、格兰仕、德尔玛、坚美、新明珠、容声、金星微等68家佛山企业品牌走进新加坡，并在展会上设置佛山外贸转型升级基地公共宣传推广专区，面向新加坡及东盟客商重点展示了家电、消费电子、建材等优秀产品，进一步展示了“佛山制造”的雄厚实力。

据悉，2024中国机电产品(新加坡)品牌展览会由中国机电产品进出口商会、新加坡中华总商会共同主办，是今年佛山市重点支持的境外展会之一。

展会面向新加坡、东盟及RCEP市场，聚焦中新经贸合作新领域、新方向，通过深化区域产业合作，充分发挥中新双边合作机制作用，推动中新先进制造业、绿色低碳、数字经济、电子商务等领域合作，为企业提供了展示产品和创新技术的平台，更是促进国际贸易和交



佛山企业亮相2024国际产业合作大会(新加坡) 受访者供图

## 三水前2个月进出口同比增长14.7%

其中民营企业占87.7%，出口45.8亿元，增长4.2%。

羊城晚报讯 记者吴泳、通

讯员梁柳盈报道：近日，记者从佛山海关驻三水办事处（以下简称“三水海关”）获悉，2024年前2个月，三水区外贸进出口总值75亿元，比上年同期（下同）增长14.7%。其中，出口53亿元，增长8.1%；进口22亿元，增长34.5%。今年前2个月的外贸规模延续了三水区2023年四季度以来的增长势头，外贸发展呈现稳中向好态势。

民营企业发挥主导作用，外商投资企业增长近四成。前2个月，三水区民营企业进出口65.8亿元，增长12.1%，占同期三水区外贸进出口总值（下同）的87.7%，其中出口45.8亿元，增长4.2%，进口20亿元，增长35.7%。同期，外商投资企业进出口9.2亿元，增长37.8%，占12.3%。

机电产品和劳动密集型产品出口规模萎缩，未锻轧铝及铝材出口增幅显著。前2个月，三水区机电产品出口18.1亿元，下降11.9%，占34.2%，其中通用机械设备出口2.3亿元，增长42.2%，家用电器出口1.6亿元，下降29.2%；劳动密集型产品出口7.2亿元，下降55.5%，占

13.6%，其中纺织服装出口3.5亿元，下降37.8%，家具及其零件出口1.6亿元，下降19.2%。同期，未锻轧铝及铝材出口4.2亿元，增长78%，占7.9%；钢材出口0.7亿元，增长19.8%，占1.3%。

机电产品进口有所减少，未锻轧铜及铜材进口增长近九成。前2个月，三水区机电产品进口4.8亿元，下降3.2%，占21.6%，其中集成电路进口2.6亿元，下降17%，自动数据处理设备及其零部件进口0.6亿元，增长45.9%；未锻轧铜及铜材进口4.4亿元，增长83.7%，占20%；高新技术产品进口4.2亿元，增长6.3%，占19.1%。同期，初级形状的塑料进口1亿元，增长45.9%；纺织、衣着鞋帽类进口0.6亿元，增长56.8%。

对共建“一带一路”国家和RCEP成员国贸易规模扩大。前2个月，三水区对共建“一带一路”国家进出口44.9亿元，增长18.1%；对RCEP成员国进出口33.8亿元，增长7.9%，其中，对马来西亚进出口13.8亿元，增长94.4%，为单个国家中三水区最大贸易伙伴。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 湛晓茸 / 校对 黄文波

佛山市诉前和解中心投入使用

拥有金融消费、知识产权、劳动争议、物业纠纷等多领域调解力量

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员吕慧敏、冷瑞雪报道：3月26日，佛山市诉前和解中心投入使用，标志着佛山市矛盾纠纷多元化解工作有了新平台、步入新阶段。

走进佛山市诉前和解中心新大楼，大楼建筑面积约5300平方米，设置有咨询区、调解区、仲裁区、心理疏导区等主要功能区域。中心引入金融消费、知识产权、劳动争议、物业纠纷等多领域调解力量，依托矛盾纠纷多元化解管理平台实现远程“云”调解、线上电子送达、矛盾纠纷趋势分析等，致力于构建多线条、全时空、立体化的纠纷解决体系。

据悉，2019年6月，为适应矛盾纠纷易发多发和群众需求强烈等新趋势，在佛山市市委政法委统筹下，市人民政府保障、市中级人民法院具体负责下，佛山在全国首创诉前和解中心，探索用法治思维非诉讼途径化解矛盾纠纷新路径。

自成立以来，佛山市诉前和解中心不断整合人民调解、行政调解、行业调解

等资源壮大纠纷“朋友圈”，完善“诉前调解+法院速裁”一体化机制，专职调解员队伍从最初20名发展到目前94名，建立起“家门口”的诉源治理工作站、和解工作站（工作室）97个，参与建成无讼乡村（社区）47个，推动787个基层治理单位进驻调解平台，人民法院调解平台进法庭、进乡村、进社区覆盖率达到100%，“访调援法”“庭前两所”“祠堂+乡贤调解”“五个联动”等一批特色工作品牌接续涌现。

有关数据显示，五年来，佛山市诉前和解中心探索创建“四加三减”诉源治理新模式，在构建基层源头“治末”、人民调解和行业调解“治小”、诉前和解“治早”新格局上精准发力，近40万件纠纷在诉前成功调解。佛山两级法院收案数自2022年连续两年平稳下降，诉前和解中心建设被确定为全省首批政法领域改革亮点项目，“法院+工会”劳动争议诉调对接机制获广东法院首届改革创新奖，“四加三减”治理模式获第十一届省“先锋杯”工作创



佛山市诉前和解中心 通讯员供图

新大赛二等奖。  
佛山市市委常委、政法委书记陈小坚表示，佛山市诉前和解中心运行以来，从根本上促进了社会和谐稳定，要求法院、司法行政机关、行业行政主管部门始终坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，以构建“1+6+N”基层社会治理工作体系为契机，完善治理格局，加强协同共治、推动综合治理，更好地满足群众对矛盾纠纷多元化解的迫切需求和热切期待。

“以诉前和解中心（新大楼）投入使用为契机，我们将进一步优化机制、整合力量，与党委、政府、社区、行业组织、调解组织等共同推动多元解纷走深走实。”佛山市中级人民法院、市司法局主要负责同志表示，接下来，将继续坚持和发展好新时代“枫桥经验”，推动“治未”不留死角、“治小”快准便捷、“治早”精准有效。

“术前讨论环节，老师们常将术前的准备、术中可能出现的风险及术后可能出现的并发症及术后康复做好预案，以病人为中心，制定出安全、精准、微创的治疗方案。”2021年，肖斌离开四川老家来到广东，成为佛山复星禅医医院（以下简称：佛山禅医）第一批自主培训的住培医生。在医学探索的道路上，前辈矢志不渝、无私忘我、匠心精进的医者初心一直影响着他。



## 佛山禅医住培故事 妙手丹心“引路人”

A 薪火相传 甘为人梯

肖斌清晰地记得，有一次作为手术二助，配合大外科主任区小卫进行腹腔镜十二指肠切除术，该手术号称外科手术里的“珠峰”，尤其是用腹腔镜做微创手术，难度极大，对术者的经验、技巧要求非常高。这种手术需要切除部分胰腺、十二指肠、胃和小肠，并进行消化道重建，而且当时患者胰头肿瘤大，与众多重要器官和肠系膜上静脉等大血管毗邻，分离相当困难。手术过程原本一切顺利，怎知突然急性出血，当时腔镜一片模糊。

B 因材施教 科技创新

“从泌尿外科到胸外科，我一共观摩达芬奇机器人手术有10多台了。”

叶妃敏曾是佛山禅医手外科的医生，心存高远的他想在职业生涯有更高、更广阔的发展前景，于是也与肖斌同期申请成为外科住培医生。“住培学习三年里，我已在泌尿外科、胸外科、神经外科等多学科轮转，感觉眼界更加开阔，也接触到从未接触过的先进技术理念，尤其是达芬奇手术机器人。”

“能够近距离看到高难度的外科手术，学习最前沿的手术理念和技术，甚至有机会亲身实践操作，令我太难忘了。”叶妃敏兴奋地表示，去年医院引进了达芬奇机器人，主刀医生需要考证上岗，助手也需要经过严格培训，住培医生虽然只能以

“当时我有点慌，但区主任却很冷静，有条不紊地指挥我迅速调整腹腔镜的视野，很快，我们就在肠系膜上静脉找到了出血点，并成功进行缝扎止血，避免了由腔镜转为开腹传统手术。”肖斌记得当时区主任的一句话让自己印象深刻“我看得见的地方，就是手术能操作到的地方”。

跟传统的开腹手术不同，在腔镜下，手术医生可以看得更清晰，能够更好地认识和理解解剖，区小卫说：“对年轻医生，我们制定了从理论培训、腔镜操作训

练到动物离体腔镜实操等腔镜分层递进培训，完成‘指定动作’后，还会继续加大难度，会让规培学员们循序渐进地参与到手术当中，通过考核后，在上级医生或带教老师的指导下，进行一些简单的手术部分操作环节，如腹腔镜阑尾切除术的部分步骤。这对他们的能力提出更高的要求。通过‘放手不放眼’的培养，我们鼓励学员胆大细心去操作，希望能为他们在未来就业和职业规划中增添更大的优势和筹码。”

C 德才兼备 方堪重任

第一次查房、第一次问诊、第一次手术……所有的“第一次”，都是在老师的带领下完成。因此，住培带教老师需要做的就是传承，将德行、知识、技术传承下去。

肖斌说，老师们常常将“看一个病人交一个朋友”这句“禅医信条”挂在嘴边，告诉我们要想做好一名外科医生，首先要做好一名内科医生，要有扎实的基础理论知识，明确诊断是后续一切治疗的前提，其次，要为患者提供适度、恰当的医疗，真正从病人角度出发，关心、爱护患者，真正的治疗不仅是解决身体的不适，还包含了心理上的抚慰。

文/图 梁正杰 陈琳